
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 095/2001/CET - 79ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

No dia 29 de novembro de 2001, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria 

de Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º 

andar, com a presença do Presidente José Daniel Farias, Conselheiros Titulares 

José Carlos Pinhatti, Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Edson José Augusto, João 

Batista Correa, Pedro de Paula Filho, Aparecido Domingos Errerias Lopes, Sinval 

Zaidan Lobato Machado e dos Conselheiros Suplentes José Carlos Trizotti e 

Ademir Mueller, contando também com a presença de Newton Sérgio Ribeiro 

Grein, Secretário do Emprego e Relações do Trabalho e Conselheiro Titular, 

Nelson Canabarro, Josélia Sacks e Regina Alice Zanetti de Oliveira, da SERT/E.R. 

Ponta Grossa, Alfani Alves, Presidente do CMT/Tibagi, Gilmar de Jesus Oliveira, 

Agente Operacional do Trabalho/Tibagi, João Henrique Klas, do CMT/Palmeira, 

Antônio Edilton Klas, Presidente do CMT/Palmeira, Odair Rocco de Lima, Gerente 

da Agência do Trabalhador de Palmeira, Jorge B.M. Fernandez, da 

UEM/Coordenador de Avaliação, Eliana Maria Santos, da UFPR/estudante, Ana Rita 

Henning do Amaral, da CUT/Assessoria Administrativo Financeira e Inês Rosemeri 

Gabre Halila, da CUT/Assessoria Pedagógica, Maxine Ethel Bueno Netto, 

representante do MTE/DRT/PR, Edison Camargo, da SERT/DG, Aloise Gogola, da 

SERT/CGE, Ana Maria Macedo, da SERT/ULT, Brasília Maria de Souza Pinto, da 

SERT/CESINE, Regina Gubert, da SERT/CIM, Nircélio Zabot, da SERT/ CFP reuniu-

se o CET em sua 79ª Reunião Ordinária para deliberar sobre os seguintes 

assuntos de pauta: 1) Aprovação da Ata nº 094/01 - CET de 25 de outubro de 

2001; 2) Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho; 3) Relato 

da Participação dos Representantes do CET no Seminário Nacional; 4) Relatório da 

Execução do Convênio SE/DES; 5) Relato dos Conselhos Municipais de Palmeira e 

Tibagi; 6) Recomposição da Comissão de Acompanhamento do Programa de 

Formação Profissional; 7)Designação dos Membros do Grupo Temático de 

Relações do Trabalho; 8) Apresentação dos Projetos da CUT – Terra Solidária, 

Recomeçar e Integrar; 9) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradeceu a presença de todos os convidados. 

Item 01 – Aprovação da Ata n º 094/01-CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da Ata Nº 094/01-CET, 

referente à 78a Reunião Ordinária, do dia 25 de outubro de 2001, a qual foi 

aprovada por unanimidade. 

Item 02 - Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN relatou que o resultado da intermediação de 

mão-de-obra no período de janeiro a outubro de 2001 apresentou crescimento de 

17% em relação ao número de colocados no mercado de trabalho em igual 

período do ano 2000; o mês de outubro/2001 foi 33,3% melhor que 

outubro/2000, tendo a SERT colocado 89.403 trabalhadores no mercado, de 

janeiro a outubro último, o que corresponde a resultado superior ao de todo o ano 

2000, que foi de 88.245; os indicadores de eficiência melhoraram, pois, no 

período, subiram de 11,1%, em 2000, para 13,4%, em 2001, representando 

aumento real de chances de emprego aos trabalhadores inscritos nas agências. A 

CSD atendeu a 257.038 requerentes habilitados ao seguro-desemprego no 

período de janeiro a outubro/2001; O Banco Social treinou 156 Agentes de 

Crédito e está operando com 67 agências, tendo firmado 1.000 contratos que 

estão gerando 950 empregos, quase 1 emprego por contrato. Sobre o assunto, 

ressaltou que, depois de treinado o Agente de Crédito, o Banco Social está 

autorizado a funcionar e que um dos resultados até agora verificados é que 72% 

dos créditos foram liberados para o segmento informal. Convidou a Comissão do 

PROGER para participar de reunião com equipe de Coordenadores do 



MTE/PROGER que estará em Curitiba, no dia 12 de dezembro próximo. Também 

agradeceu e parabenizou toda a equipe da SERT pelos Fóruns realizados para 

Qualificação Profissional, os quais vêm alcançando os objetivos delineados, de 

forma plena. Agradeceu, ainda, a participação do Sr. Presidente deste Conselho 

na reunião em Brasília. 

Item 03 – RELATO DA PARTICIPAÇÃO DOS REPRESENTANTES DO CET NO 

SEMINÁRIO NACIONAL DAS COMISSÕES ESTADUAIS DE EMPREGO  

JOÃO BATISTA CORREA salientou que no Seminário Nacional das Comissões 

Estaduais de Emprego, realizado em Brasília nos dias 30 e 31 de outubro próximo 

passado, cujo material apresentado foi incluído nas pastas dos Conselheiros, a 

participação do Paraná foi brilhante, principalmente em função da atuação da 

SERT e do Sr. Secretário Dr. Newton Grein. Brilhante, também, foi a atuação do 

Secretário Executivo deste Conselho, Walter Gonçalves, cuja apresentação causou 

grande impacto aos participantes de outros Estados. O Paraná foi o único que 

apresentou propostas e as teve aprovadas. Tal demonstração vem possibilitar que 

o Paraná pleiteie ampliação de recursos.  

JOSÉ DANIEL FARIAS disse que solicitou ao MTE que envie as fitas gravadas do 

Seminário, para que o evento possa ser apresentado a todos. Posteriormente, 

pretende encaminhar tal material aos Conselhos Municipais do Trabalho, para 

conhecimento. Para a próxima reunião, sugere que algum dos participantes 

apresente o Relatório Final do Seminário, que contém boas idéias, inclusive 

algumas apresentadas pelo Paraná. Dirigindo-se aos representantes presentes dos 

Conselhos Municipais de Palmeira e Tibagi, ressaltou que é necessário a sociedade 

se envolver e conhecer as experiências exitosas dos Conselhos Municipais do 

Trabalho e, dessa forma, realizar a democratização e a descentralização das 

informações dos CMTs. Sugeriu que a informação dos dados do Seguro-

Desemprego e da Intermediação de Mão-de-Obra seja feita não apenas através 

dos jornais e Agências, mas também nos bairros, nas Igrejas, nas escolas, para a 

população alvo, marginalizada, excluída. 

NIRCÉLIO ZABOT relatou sobre o expressivo êxito com que foram realizadas no 

período de 29 de outubro a 13 de novembro/2001, as dezessete Oficinas 

Regionais de Planejamento do Plano Nacional de Qualificação do Trabalhador – 

PLANFOR/PR 2002. Apresentou relatório detalhado dos objetivos, finalidades e 

resultados da experiência que atingiu 256 municípios e 1.127 participantes. 

Informou que dia 07 de dezembro próximo, às 14h, será realizada reunião com 

todos os executores para balanço do que será realizado até o final do ano, o que 

dá muita segurança na condução dos programas. Finalmente, esclareceu que os 

resumos das Ações de Qualificação e do SIGAE, solicitados pelo Conselheiro 

Edson, foram incluídos nas pastas distribuídas aos Conselheiros.  

JOSÉ DANIEL FARIAS mostrou a cartilha elaborada no Rio Grande do Sul 

“Construa o Mapa do Trabalho do seu Próprio Município”, a qual será repassada à 

área técnica da SERT, para análise. 

JOAO BATISTA CORREA apresentou a idéia de que os Conselhos Municipais do 

Trabalho, por serem tripartites, podem apresentar valiosos instrumentos no 

encaminhamento dos problemas de escolaridade nos Municípios. 

Item 04 – RELATÓRIO DA EXECUÇÃO DO CONVÊNIO SE/DES 

JOSÉ DANIEL FARIAS informou que o assunto foi adiado para a próxima reunião 

em função da ausência do Coordenador do SINE Walter Gonçalves, que encontra-

se em Natal/RN participando de Reunião do FONSET e de visita ao SINE/RN. 

Item 05 – RELATO DOS CONSELHOS MUNICIPAIS DO TRABALHO DE PALMEIRA E 

TIBAGI 

JOSÉ DANIEL FARIAS apresentou os representantes dos CMTs de Palmeira e 

Tibagi e convidou-os para comporem a mesa.  

ANTONIO EDILTON KLAS, Presidente do CMT e Secretário Municipal de Indústria e 

Comércio do Município de Palmeira, fez breve relato sobre a recente reformulação 

do CMT, instituída em 1997. Salientou a importância da função do CMT na 

comunidade e o incremento advindo com a implantação do Banco Social, há 



aproximadamente um mês e meio. 

ODAIR ROCCO DE LIMA, Gerente da Agência do Trabalhador de Palmeira, saudou 

a todos os presentes e agradeceu o convite para participar da reunião. Informou, 

com relação ao Banco Social, que já contam com 06 propostas aprovadas e 

dessas, 04 já liberadas. Esclareceu que a procura por informações a respeito do 

Banco Social encontra-se inferior à esperada, porém, com apoio municipal, estão 

realizando divulgação e integração, visando, com isso, melhorar a receptividade. 

PEDRO DE PAULA FILHO indagou a respeito da forma pela qual foi constituído o 

CMT de Palmeira e propôs a edição de lei municipal como forma de garantir a 

continuidade e a perpetuação da entidade. 

ANTONIO EDILTON KLAS esclareceu que a criação do CMT de Palmeira, em 1997, 

foi através de lei municipal. 

JOSÉ DANIEL FARIAS destacou, novamente, a importância da democratização do 

CMT, inclusive através da realização de reuniões públicas, de forma participativa, 

trazendo a sociedade para o debate sobre todas as demandas. Sugeriu que as 

lideranças locais sejam convidadas para as reuniões.  

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES questionou se o que foi previsto na 

área de qualificação profissional para o município, no exercício de 2001, foi 

atendido. 

ANTONIO EDILTON KLAS respondeu que, embora muitos cursos tenham sido 

cortados, os resultados atingidos foram bons. Aguardam melhores resultados para 

o ano de 2002, haja vista que o planejamento foi realizado com mais tempo, bem 

como com participação nas Oficinas Regionais de Planejamento do PLANFOR/PR 

2002. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação dos representantes de Palmeira e 

passou a palavra à equipe de Tibagi. 

ALFANI ALVES, Presidente do Conselho Municipal de Tibagi e Secretário Municipal 

da Industria, Comércio, Turismo e Meio Ambiente relatou o funcionamento do 

CMT, ressaltando que o município, essencialmente agrícola, vem desenvolvendo o 

artesanato associado ao turismo como condição para melhoria da qualidade de 

vida da comunidade. Como o município conta com dois distritos distantes do 

centro e, ainda, possui assentamentos, foram realizados cursos de associativismo 

e cooperativismo; o analfabetismo também vem sendo objeto de programas do 

Rotary Club, da Pastoral da Criança, da Secretaria da Educação; outro programa 

importante em andamento é o de elevação da escolaridade. 

GILMAR DE JESUS OLIVEIRA, Agente Operacional/SERT/Tibagi, informou que atua 

na intermediação de mão-de-obra e vem colocando aproximadamente 06 

trabalhadores por mês; esclareceu que algumas das dificuldades encontradas 

resultam da grande extensão territorial do município; também, vem procurando 

descobrir as dificuldades dos empregadores, fazendo reuniões com empresários, 

para saber com maior precisão o perfil do trabalhador que necessitam, facilitando 

assim a colocação de mão-de-obra. Empenham-se, ainda, em identificar a 

demanda da qualificação.  

NELSON CANABARRO, Chefe do Escritório Regional de Ponta Grossa, salientou 

que relativamente às ações da SERT, o município de Palmeira já encontra-se 

estruturado há algum tempo e, agora, Tibagi também está bem organizado. 

Agradeceu o convite e a oportunidade de participar da presente reunião. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN cumprimentou os Conselheiros Municipais do 

Trabalho de Palmeira e Tibagi e as respectivas equipes da SERT, pelos bons 

resultados dos Programas do Sistema Público de Emprego dos Municípios, 

conforme se pode comprovar frente aos dados do CAGED; elogiou, ainda, o 

desempenho da Regional de Ponta Grossa na intermediação de mão-de-obra.  

JOSÉLIA SACKS, técnica do Escritório Regional de Ponta Grossa, enalteceu a 

atuação do município de Palmeira, considerando que a equipe, sempre pronta 

para agir, está conseguindo bons resultados, com seriedade e comprometimento 

com o produto final do trabalho.  

NIRCÉLIO ZABOT ressaltou que a Agência do Trabalhador de Tibagi procura 



identificar a demanda da qualificação profissional. Esclareceu sobre os cursos de 

artesanato gerenciados pela Secretaria de Estado da Criança e Assuntos da 

Família e questionou se as Oficinas Regionais de Planejamento do PLANFOR, 

recentemente realizadas, foram benéficas para os municípios. 

ALFANI ALVES respondeu que as Oficinas foram benéficas para o Município e que 

a realização de cursos, de forma geral, é sempre bem vinda. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação dos CMTs de Palmeira e Tibagi e 

elogiou o trabalho realizado; parabenizando-os pela atividade local, convidou-os 

para permanecerem à mesa, até o término da reunião. 

Item 06 – Recomposição da Comissão de Acompanhamento do Programa de 

Formação Profissional. 

JOSÉ DANIEL FARIAS verificou minuta de resolução e, considerando que não 

houveram indicações para ampliação da Comissão, ficou decidido que o assunto 

será objeto de análise na próxima reunião do CET. Também, aproveitou para 

submeter à consideração dos Conselheiros a Resolução 163/01-CET, que altera 

quadro de metas do PLANFOR/PR-2001 a que se refere o art. 1º da Resolução nº 

148/01-CET, com base em parecer favorável do Ministério do Trabalho e do 

Emprego, cujo texto foi aprovado por unanimidade. 

Item 07 – Designação dos membros do Grupo Temático de Relações do Trabalho  

JOSÉ DANIEL FARIAS registrou a presença de representante da Delegacia 

Regional do Trabalho /PR, Maxine Ethel Bueno Netto, indicada para participar, 

como membro, do Grupo Temático de Relações do Trabalho. Considerando que o 

assunto é bastante amplo e face à exiguidade do tempo, o mesmo será discutido 

na próxima reunião.  

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI esclareceu que as Comissões devem ser compostas por 

Conselheiros. Entretanto, os Grupos Temáticos podem ser constituídos, também, 

por técnicos não integrantes do CET. Lembrou, assim, que talvez seja necessário 

adequar a Comissão do PROGER Urbano.  

Item 08 – Apresentação dos Projetos da CUT – Terra Solidária, Recomeçar e 

Integrar 

JOSÉ DANIEL FARIAS apresentou as representantes da CUT e convidou-as para 

comporem a mesa. 

INÊS ROSEMERI GABRE HALILA, Assessora Pedagógica do Projeto “Terra 

Solidária”, relatou que entre os objetivos do Projeto está a geração de emprego e 

renda para o desenvolvimento sustentável; é projeto inovador de educação para 

agricultores familiares, que abrange a formação profissional e sindical; envolve 

também assalariados rurais excluídos dos processos educacionais. Os assuntos 

são estudados a partir da realidade do agricultor. O Projeto, na verdade, 

representa uma nova forma de educação, que está sendo construída através do 

ensino de disciplinas como matemática e língua portuguesa, integradas à 

qualificação profissional, as quais, ministradas em calendário próprio, conseguem 

conciliar trabalho e estudo. Os quatro principais programas desenvolvidos são: 

ensino fundamental; sindicalismo e desenvolvimento; gestão sustentável e 

solidária; desenvolvimento metodológico. O Projeto é regional e, atualmente, 

conta com 23 turmas no Paraná e na área de ensino fundamental, é certificado 

pelo CEFET/PR.  

JOSÉ CARLOS PINHATTI manifestou sua admiração especial pela proposta do 

Projeto “Terra Solidária”, especialmente pela área pedagógica. Espera que o 

assunto seja amplamente debatido neste CET, durante o próximo ano. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação das representantes da CUT e 

convidou-as para permanecerem à mesa, até o término da reunião. 

Item 09 – Assuntos Gerais 

JOSÉ DANIEL FARIAS relatou que esteve em Seminário realizado em Florianópolis 

e apresentou Painel sobre o CET/PR, elaborado por Walter Gonçalves e cedido 

pela SERT; esteve em Oficinas, muito interessantes, realizadas em Guarapuava e 

Prudentópolis; recebeu convite para participar de reunião do CMT de Quatro 

Barras; anunciou a realização e convidou os presentes para o evento “Políticas 



Públicas e Perspectivas de Geração de Emprego e Renda”, promovido pela 

Federação dos Bancários da CUT. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que recebeu a quitação plena do 

SE/DES e do PLANFOR/1999. Salientou que o êxito da SERT, com certeza, é 

resultado da postura do Conselho Estadual do Trabalho, assim como do trabalho 

desenvolvido pela equipe da SERT. 

MARLI APARECIDA JACOBER PASQUALIN comunicou ter participado de evento em 

Brasília, onde constatou que uma Indústria de Bituruna/PR, foi classificada em 1º 

lugar entre outras 495 de todo o País, pela atuação, gestão social e cidadania. 

Destacou que é um orgulho para o Paraná contar com empresas dessa natureza. 

JOSÉ DANIEL FARIAS, finalmente, agradeceu a presença e a colaboração de todos 

os Conselheiros e Visitantes, encerrando a presente reunião da qual, para constar 

o registro, eu, Brasília Maria de Souza Pinto, representando Walter Gonçalves, 

Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim. 

Curitiba, 29 de novembro de 2001. ___________________________________. 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

Relatório SE/DES APRESENTAÇÃO Próxima reunião Walter 

Recomposição do Grupo Temático de Relações do Trabalho PAUTA Próxima 

reunião Walter 

Recomposição da Comissão de Acomp. do Programa de Form.Profissional PAUTA 

Próxima reunião Walter 

 


